

ПРОТИВОПРАВНОЕ МАССОВОЕ ПОВЕДЕНИЕ ЛЮДЕЙ: МЕХАНИЗМЫ И СПОСОБЫ УПРАВЛЕНИЯ

А.А. Сухарев

Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»

В период демократических преобразований, происходящих в нашем обществе, становятся популярными явления массового характера, включая проведение различных митингов, шествий, демонстраций и т.п. В этих условиях приобретают распространенность и явления массового характера, носящие негативные оттенки, причиняющие ущерб общественному порядку и общественной безопасности. В этой связи вполне обоснованным можно считать вывод, согласно которому с учетом возрастающей интенсивности развития общества следует ожидать эскалацию такого рода преступлений, как массовое стихийное противоправное поведение, а именно массовые беспорядки.

Психологические особенности возникновения толпы, ее поведения, возможность психолого-правового воздействия на толпу, предупреждение массовых противоправных действий не получили должного исследования в научной литературе. Зачастую исследуются только отдельные аспекты данной проблемы.

Толпа – скопление людей, не объединенных общностью целей и единой организационно-ролевой структурой, но связанных между собой общим центром внимания и эмоционального состояния. Очень часто толпа становится опаснее стихийного бедствия или аварии, которые ее образовали.

К наиболее ярким видам массового поведения относятся паника и агрессия. Они имеют достаточно схожие условия и предпосылки возникновения.

Агрессивные действия участников толпы носят различный характер и имеют неодинаковую направленность. Так, они могут выражаться в предъявлении претензий, в угрозе насилием в отношении отдельных лиц или групп людей, причинением вреда имуществу и др. В наиболее острых ситуациях поведение агрессивной толпы может сопровождаться такими опасными действиями, как буйств, неповиновение и противодействие официальным властям, разрушения, погромы. В практике нередки случаи, когда поведение такой толпы, возникнув первоначально на почве конфликта между противостоящими группами людей обращается против лиц, пресекающих антиобщественные действия наибольший вред общественному порядку наносит поведение агрессивной толпы в тех случаях, когда оно приобретает характер массовых беспорядков. В уголовно-правовой литературе дается различная характеристика такому групповому поведению.

Для практики обеспечения общественного порядка важную роль играет изучение состава участников агрессивной толпы. При этом следует иметь в виду, что классификация, даваемая в уголовном праве применительно к массовым беспорядкам и имеющая значение для судопроизводства, оказывается недостаточной для решения практических задач предотвращения и пресечения антиобщественного поведения толпы. Для этой цели целесообразнее применять классификацию, приведенную в социальной психологии и позволяющую избирать дифференцированно меры воздействия на различные категории индивидов, составляющих толпу. В ней, в числе участников толпы выделяются активно действующие лица. Это, прежде всего, зачинщики, которые оказывают активное влияние на формирование и поведение толпы. Их деятельность может выражаться в распространении ложных слухов, побуждении или призыве участников толпы к активным действиям и в направлении этих действий. В этой связи следует отметить, что юридическое понятие организатора не полностью совпадает с понятием защитника в социально-психологическом смысле.

Социолог Г. Блуммер в книге «Коллективное поведение» подробно описал три механизма элементарного коллективного поведения: толчея, коллективное возбуждение, социальная инфекция. Он также выделил четыре типа элементарных коллективных групп: экспрессивная толпа, действующая толпа, масса, общественность.

Современные психологи подчеркивают в толпе кардинально меняется психика людей. Главными регуляторами поведения становятся инстинкты. При этом правила и нормы взаимодействия, выработанные человечеством в ходе исторического и культурного развития, утрачивают свое значение. Преобладание инстинкта может приводить к утрате людьми разнообразных культурных форм поведения; ослаблению воли и когнитивных процессов, одностороннему взаимодействию между людьми. В тоже время в любой толпе могут быть люди, способные сохранять волю и не поддаваться действию инстинкта. Зачастую такие люди могут становиться лидерами толпы.

В целом характеристика поведения человека в толпе может быть представлена в следующем виде:

- толчея, т.е. бесцельность движений и перемещений с усилением агрессивности, психомоторного, возбуждения, бесцельной физической активности;
- сокращение общения с помощью вербальной коммуникации;
- подражание поведению лидера и более активному ядру толпы;
- эмоциональная лабильность, связанная с частой сменой настроений;
- высокая степень категоричности в оценках, мнениях, суждениях;
- возможность возникновения у части членов толпы иллюзий и галлюцинаций;

- высокое эмоциональное возбуждение;
- стремление сбиваться в более плотную группу.

В настоящее время определены и апробированы на практике следующие меры профилактики паники: сцепка людей локтями; трансформация толпы из панической в экспрессивную; коллективное пение (для блокирования агрессии используются быстрые ритмы, а для противодействия панике – медленные, напевные мелодии); применение юмора и шуток, использование привычных стимулов (например, звуки национального, гимна); создание и внедрение в толпу «противопаниковой команды», обученной умениям подавать команды; использование сильного шокового раздражителя (резкая команда лидера).

Основное свойство, толпы – превращаемость, т.е. легкость трансформации из одного вида в другой. Свойства превращаемости могут эффективно использоваться для применения приемов манипуляции; толпой. Приемы манипуляций и воздействия на толпу могут осуществляться извне и изнутри. При этом используется такой специфический феномен, как география толпы.

Применение приемов управления изнутри реализуется с помощью подготовленных агентов (2-3 человека) двумя способами:

- имитация в ядре агрессивной толпы испуга или распускания соответствующих слухов;
- внимание агрессивной толпы переносится на нейтральный объект.

Сегодня активно применяются следующие приемы воздействия на толпу извне:

- использование ритма;
- прием деанонимизации (демонстративная кино-фото съемка);
- переключение внимания на другой объект.

Порядок поведения массовых мероприятий регламентируется Законом Республики Беларусь от 7 августа 2003 года № 233-З «О массовых мероприятиях в Республике Беларусь». В нем закреплены вопросы реализации гражданами своих конструктивных свобод и прав на участие в проводимых массовых мероприятиях, порядок выдачи органами власти разрешения (или отказа) на проведение мероприятий, определена ответственность граждан, нарушающих установленный порядок. Вместе с тем, да настоящего времени, вопрос правомерности присутствия родителей с малолетними детьми на подобных мероприятиях законодательно не регламентирован.

Представляется целесообразным, что в целях защиты прав малолетних детей установить административную ответственность родителей берущих детей до 14-летнего возраста на массовые мероприятия представляющие собой особую потенциальную опасность.